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Á!dozaiGt
és pártolást körünk. A magyar mun­
kások r?a sztrájkba állanak. Harcol­
nak a polgárokért is. Kiüt a poii'itcai 
sztrájk. Az ersiág jCx endó országá­
nak kérdése (161 el most. Hogy eb­
ien a harcban, moly annyi küzdel­
met és pusztulás!, végeredményében 
azonban gazdagságot és virnlást rejt 
magában, győzedelmeskodheseék a 
munkásság, szüksége van a polgá­
rok tnkvlcsi és anyagi támogatására. 
Minden — fillér, amit erre a célra 
áldoz bárki is, »z ország s a ti-:tö­
rekvő társadalom javát szolgálja. 
Mindazok, akik a fejlődést, a hala­
dást, a világosságot szeretik, támo­
gatni lógják a mikéi munkások 
mozgalmát is. Adományokat kérünk. 
Kik» tehetsége szerint adjon. A fillé­
rek éppen olyan becsesek, mint a 
nagyold) összegek.

A választójogi liga makói fiókjá­
nak iolkos felhívását itt közöljük. 
Jusson el minden szara minél több 
szívhez.

Polgárok!
Magyarország történelmi válság 

előestéidén áll. Rövid időn belől 
fog eldőlni a nagy kérdés: beia- 
kapcsolódbahe hazánk a nyugat­
európai kvlturnépek sorába, meg­
adatik-e számára a gazdasági és 
kulturális fejlődés lehetősége, avagy 
meg kell-e maródiba a pangás, az 
elnyomatás, a nyomorúság közép­
kori «állapotában? Rövidesen elvé 
lék, mire képes az egész ország 
közvéleménye, a polgárság elkese­
redettsége és a munkásság önfelál­
dozó küzdelme. Minden önérzetes 
és gondolkodó ember tisztában van 
azzal, hogyha ez a javaslát, amely- 
lyel Magyarország koronázatlan 
deszpotája a polgárságot megbéní­
tani s a munkásságot gúzsba köt­
ni akarja, a szuronyok hatalmával 
törvényerőre emelkedik, úgy Ma­
gyarország sorsa meg lesz pecsé­
telve, mert a visszafejlődés évei és 
évtizedei talán soha sem lesznek 
többé pótolhatók.

Polgárok !
A jelen pillanatban csupán a 

szervezett munkásság az a hatalom, 
amely a szuronyokkal körülbástyá­
zott önkényuralommal szemben a 
gyors siker reményével veheti fel 
a harcot. S a munkásság állja is 
ezt a harcot! A politikai tömeg- 
sztrájk eltudja söpörni a fejlődés 
és haladás akadályozóidba a mun­
kabeszüntetés valóban általános és 
kitartó.

Nekünk polgároknak is talpra 
kell állanunk, hogy ez a hatalmas 
demonstráció célját elérhesse. Ért­
sük meg, hogy a mi érdekünk

most teljesen azonos a munkásoké­
val s bár a tömegsztrájk hatása 
alatt mi is szenvedünk, a munkás­
ság szenvedése, önfeláldozása, bá­
torsága aránytalanul nagyobb. Mi, 
polgárok, a munkásságnak ebben a 
tiláni küzdelmében, ebben az nioiső 
nagy összecsapásában rokouszen- 
vtinitőn kívül csupán anyagiakkal 
áldozhatunk. Pénzt kell összead­
nunk, hogy elláthassuk a sztrájk 
ideié zlaii a prolel árok gyermekeit.

Ne legyen Makó város munká­
sainak családjában egyetlen gyer­
mek se, aki éhezni kénytelen *-zért.

mert szülei a névjogokért, a bol­
dogulásáért, az. ország jövőjéért 
küzdenek. Minden becsületes pol­
gárt sürgős adakozásra szólítunk.

Aki pénzt nem adhat, vállalkoz­
zék legalább bizonyos számú pro- 
letárgyermek ellátására a sztrájk 
ideje alatt.

A makói választójogi liga.

Adományok és jelentkezések a 
„Makói Függoll n Újság" és a 
„Makói Hírlap“ szerkesztősége cí­
mére küldendők s olt fognak nyug­
táztatni.
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Az orosz katonákat is hazaboesátják. A törökök 
lemondanak Drinapoi.yról. A nagyhatalmak köz­

reműködése a béke erdőkében.

Az osztrák-magyar monarchia a délvi­
déken nem szere! ie.

Nincs nevezetes hir a. Balkánról 
Nyíltan és tkokban folynak a hé 
ketárgyalások, amelyekben nagyon 
bíznak. A hadviselő felek megun 
ták a háborút és belátják, hogy sem 
mit sem érhetnek e! s így inkább 
békét kötnek.

Kezdődik a leszerelés. 
Teljesen megbízható forrásból je­
lentik, hogy a hadvezetőség meg­
tette a szügséges intézkedéseket, 
hogy az orosz galíciai határon lé­
vő csapatok leszreltessenek és ha- 
zaszálliítassanak.
Az orosz katonákat is hazabe- 

csátják.
Háromszáznyolcvanezer embert, 

a kiket tavaly kellett volna sza­
badságolni, a feszüli nemzetközi 
helyzetre való tekintettel vissza­
tartották. Ezeket e hét folyamán 
el fogják bocsátani. Az orosz kor­
mány megegyezett az osztrák és 
magyar kormánnyal hasonló in­
tézkedés megtétele tekintetében és 
a galíciai határon is a legközeleb­
bi napokban megszűntetik a ka­

tonai intézkedéseket.
A nagyhatalmak közreműködése.

A beavatott körökből származó 
hirek szerint a hatalmak legköze­
lebb diplomáciai lépést fognak 
tenni a bolgár kormánynál és azt 
a kérdést intézik majd hozzá, haj­
landó-e elfogadni a hatalmak köz­
vetítését a békekő’és érdekében. 
Azt hiszik, hogy a kormány erre 
meg fogja áliapitani a szövetsége­
sek követeléseinek minimumát. A 
politikai tőkőröket látható megelé­
gedéssel tölti ei az a hir, hogy Tö­
rökországban nagy a hajlandóság 
a békekötésre.
A törökök lemondattak Driná- 

polyról.
Törökország hajlandó lemon­

dani Drinápolyról, kárbótlásul azon­
ban kéri, hogy a Fekete tenger 
parijának egy részét hagyják meg 
törők fönhaíóság alatt.
A Délvidéken nem szőreinek le.

Ausztria és Magyarország és 
Oroszország között határozott meg­
állapodás jött létre a leszerelés dol­

gában. A mi a leszerelés módoza­
tait illeti, azt jelentik, hogy vissza­
tartott 1910. korosztályt, amelvet 
uniti évi októberben kellett volna 
elbocsátani az osztrák és magyar 
külügyi kormány táviratának véte­
le uíán, amflyben jelenti, hogy 
Ausztria és Magyarország az orosz 
gaüciai határon koncentrált csapa­
tokat bazabocsátolb, azonnal el 
fogják bocsátani. Nem igaz az a 
hir, hogy Ausztria és Magyarország 
a hosnyák szerb haláron levő 
csap«-.lat is hazaküldi. A monar­
chia déli részében nem ál! be 
semmiféle változás, mert a monar­
chia déli részeiben a szláv nem­
zetiségek kedve nagyon izgatott.

egsztrájk ?
Ellentétes hírek - Mit beszél­
nek a kormánypárton. - Mit 
mond a szociáldemokrata- 
párí vezetősége. - Holnap 
beterjesztik a választójogi 
törvényjavaslatot. - Milyen 
lesz a sztrájk Makón. - A 
rendőrkapitány rendeiete - 
A makóimunkásságfelhivása

Egész Magyarország lázas érdek­
lődéssel tekint a közeli nagy na­
pok elé. Bizonytalanság ül a lel­
keken, mint minden olyan esemény 
előtt, melynek sikere kétséges. Pe- 
cig ezúttal nem kétséges a siker, 
mert végződjék bárhogy is a tö­
megsztrájk, annyi eredménye lesz, 
hogy meg fog győzni mindenkit 
ebben az országban arról, hogy a 
mai rendszer többé fenn nem tart­
ható, támaszkodjék bár ezer meg 
ezer szuronyra. A népakaratot ide­
ig-óráig vissza lehet fojtani, vérbe 
fullasztani, de örökre elnémítani 
soha sem. S ha eljön majd az 
idő, ami már nem késhet soká, 
midőn a tömegek megbosszulják 
évezredes elnyomatásukat, rettene­
tes dolgok fognak bekövetkezni s 
ezért a hatalom mai urai lesznek 
felelősek, akik tőrvénytiprásokkal 
erőszakosságukkal azt felidézték.

A mai eseményekről tudósításunk 
következő:

Kormánypárti részről nagy elő­
szeretettel hangoztatják, hogy a 
tömegsztrájkból nem lesz semmi.
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M* délelőtt a képviselőházban a i 
kővetkezőket mondották:

A szociáleemokrata-párt tervezett 
általános sztrájkja egász bizonyo­
san elmarad. A szocialisták lapjuk­
nak, a Népszavá nak holnapi szá­
mában nyilatkozatot tesznek, amely­
ben arra hivatkoznak, hogy egy­
részt a kormány óriás haderőt 
koncentrált a fővárosban, amely 
minden brutalitásra el van szánva, 
másrészt pedig a munkásság kö­
rében olyan óriás az elkeseredés, 
hogy a komoly összeütközések tel­
jességgel kikerülhetetlenek volná­
nak, ennélfogva n sztrájkot alkal­
masabb időpontra halasztják.

Ezzel szemben a szociáldemo­
krata párt vezetősége a kővetkező­
ket mondja;

Tegnap a fővárosban az a hir 
terjedt el, hogy a kormány és a 
szocialista pártvezetőség között tár­
gyalások folytak volna a sztrájkra 
vonatkozólag és hogy eredményre 
is vezettek. A kormány állítólag en­
gedett volna a korhatár kérdésé­
ben és a pártvezelőség ennek elle­
nében lemondott volna a sztrájk 
megtartásáról.

Ebből, sajnos, egy árva szó sem 
igaz. Hogy mindkét részről a múlt 
hét végén történtek közeledések, az 
tény. De sem a kormány nem en­
gedett, sem a szocialisták.

így a sztrájk holnap vagy holnap 
után délben kezdődik.

A képviselőház valószínűleg ma 
vagy holnap befejezi a tanítók fize­
téséről szóló törvényjavaslatot és 
a holnapi ülés napirendjére kerül 
a választójogi javaslat tárgyalása. .

A makói munkásság is kiveszi 
részét a sztrájk mozgalomból, a 
pártvezetőség igen élénk agitációt 
indított a sztrájk sikere érdekében 
s az agitáció eredménye, hogy az 
összes makói malmok és fatelepek 
munkásai sztrájkolni fognak. Agi­
táció folyik az iránt is, hogy a 
többi munkások is sztrájkoljanak.
A sztrájra vonatkozólag Rákossy 
rendőrkapitány a kővetkező ren­
deletet bocsátotta ki:

A sztrájk egyéni jog, azt a rend­
őrhatóság nem korlátozza, nem kor­
látozza a sztrájkolok azon szándékát 
sem, hogy egy helyen óhajtani k 
tbrtózkodni, ha ezt be fogják jelen­
teni. < )va inti azonban a sztrájkoto­
kat, hogy a dolgozni akarókkal szem­
ben erőszakot, vagy fenyegetést ne 
alkalmazzanak, vagy uárkinek is 
ingó, v.'igy ingatlan vagyonát ron­
gálni meg ne kíséreljék. Ne tűrjenek 
meg a munkások maguk között a 
sztrájktanyán nem oda tartozókat, 
vagy foglalkozás nélküli egyéneket, 
vagy kétes elemeket, kik a munká­
sok mozgalmát vagyon elleni bűn- 
cselekmények elkövetésére használ­
nák fel. A lakosságot pedig figyel­
mezteti a rendőrhatóság, hogy amen­

nyiben rendőri segítségre szükségük 
van, vagv panaszuk van, bármely 
órában forduljanak a rendőrkapitányi 
hivatalhoz, hol állandóan gondos­
kodva van azonnali segélyről.

A sztrájkotokat figyelmeztetőm, 
hogy a sztrájktanyán kívül csopor­
tosulásokat nem tűrök ol, amennyi­
ben felvonulást óhajtanak rendezni, 
azt a nappali órákban előzetes beje­
lentés mellett — amennyiben mások 
vagyona veszélyeztetve nincsen — 
engedélyezni fogom.

Amennyiben a sztrájkmozgalom 
oka fajulna, hogy egyes polgárok 
személye, vagy vagyona sérelmet 
szenvedne, a tetteseket a kir. bíró­
ságnak fogom átadni, a békés moz­
galommal járó intézkedéseket pedig 
felfüggesztem.

A makói munkásság a sztrájk 
sikere érdekében a makói polgár 
sághoz fordul támogatásért. Röp­
cédulákat bocsátott ki a következő 
tartalommal. j

Polgártársuk !
Az ország munkássága, szövetség- j 

bon a haladó polgársággal döntő ro- j 
hamra készül az általános választó | 
jog ellenségei ellen. A tömegsztrájk 
ostromágy óival készül halomra lőni 
a régi Magyarország korhadt bás­
tyáit, hogy a romokon az uj, a de­
mokratikus Magyarország megingat- 
hatlan várát építse fel.

Ez a küzdelem valamennyiünk 
ügye, mert mi munkások és polgá­
rok, a munka igaz, érdem szerinti 
megbecsülését csak demokratikus 
társadalomban remélhetjük. Mi omn- 
kások egyetlen hathatós fegyverünk­
kel, a munkabeszüntetéssel vehetjük 
csak fel a harcot. Minden miihely, 
mingen gyár, minden iparos, keres­
kedő és alkalmazottja, kisbirtokos, 
mindenki, alti ebben az országban 
jogokért és jogok révén jobb sors­
ért eped, annak nem szabad meg­
engednie, hogy a Tisza-Lukáos-féle 
választójogi tervezetből törvény le­
gyen. Érmek a megakadályozására, 
mozgalmunk támogatására hívunk 
föl benneteket.

Célunk igazsága megdönthetetlen I
Elismert tény, hogy jogfosztottsá- 

gunk orvoslását csak az általános 
választójogtól várhatjuk.

Polgártársak ! A mi harcunk a ti 
harcotok is! Ezt a harcot nem 
anyagi előnyökért küzdjük, ez a 
harc az általános választójogért való 
küzdelem! Ennek diadalra juttatásá­
val Magyarországot a nyugati kul- ; 
turállamok sorába akarjuk omolni. 
Polgárok! Ezen küzdelemben azzal 
a kéréssel fordulunk hozzátok, hogy 
támogassátok azt.

A makói szociáldemokrata párt.
A sztrájkolok gyermekeinek el­

tartásáról eddig a kővetkezők vol­
tak szívesek gondoskodni. Esper- 
sit János dr. 3 gyermekről, ifj. 
Grosz Henrikné 1 gyermekről, 
Gerő Hermin 1 gyermekről. To­
vábbi jelentkezéseket s a sztrájko­
tok részére adományokat elfogad 
Kovács Sándor szegedi-utca 52 
szám alatt.

Elhalasztják a sztrájkot.
Lapunk zártakor ezt a tudósí­

tást kaptuk.
A szociáldemokrata-párt vezető­

sége semmi irányban nem hagyja 
magát befolyásolni és tisztára a 
taktikai szükségesség szerint fog 
intézkedni. Ha jónak látja, a vá 
lasztójogi javaslat tárgyalásakor 
kezdi meg a sztrájkot, de ha szük­
ségesnek látja, végrehajtása idejé­
ben mondja ki az általános sztrájk 
megkezdését. Ebből a nyilatkozat­
ból lehetőnek látszik, hogy '<% 
sztrájkot egyelőre elhalasztják.

NAPI
Tájékoztató.

Naptár Miire 4 Kedd Róni kafb 
Oculi Gör kath Febr 8 Zakariás N-tP 
kél ti óra 59 perckor nyugszik 5 óra 
30 perckor

Időjóslás. A budapesti metoorolo- 
gikai jelentése szerint a következő 
időjárás várható. Továbbra is hideg 
idő várható, és legfeljebb nyugaton 
némi havazás várható) Siirgönyprog- 
nózis : Hideg nyugaton csapapók 
Délihőmérséklet : 3 6 Celsius.

— Sorozás Makón. A sorolást 
ma folytaitok Makón. A központi 
járásból Magyarcsanád, Pitvaros, 
és Ambrózfalva községeinek álii- 
tásköteiesei kerültek vizsgálat alá. 
összesen 181 ifjú került mérték 
alá és pedig Pitvarosról 84, Ma- 
gyarcsa-todról 76, Ambrózfaivárói 
pedig 19. A három községből ben- 
maradt : Pitvarosról 24, Magyar- 
csanádról 19 és Ambrózfaivárói 10 
összesen 53
Bennmaradlak névszerint a követ­
kezők : Bermuta Páí, Supala Ist­
ván, Jaszónky György, Drobista 
András, Lestyián János, Tószegi 
Pál, Rick Zoltán, Pribeíszkoy 1st 
ván, UrbancsoK, István, Péter Már­
ton, Pavló András, Pribeíszkoy 
György, Gubinyi András, Szvorény 
János, Hurut Pál, Korsul István, 
Sebők András, Dováiy István, Su­
pala Mihály, Konvecsnyik András 
Sebők Sámuel, Varga János, Gá- * 
bor János, Maglocki György, pit 
városiak, Zaba Sándor, Bállá Ká­
roly, Urbán Vince, Higyisan János 
Henc Demeter, Panity Vince, Po­
fon Fefta, Radusin János, Alvási 
Miska, Ovós István, Higyisan Ra- 
dulya, Higyisan Uros, ZstRsuc 
Traján, Neduca Dusán, Lakatos 
Demeter, Szók Simon, Varguca 
István, Bokán Uros, Rotár Péter 
magyarcsanádiak, Faradó Mátyás, 
Svorén, János, Makszin Mihály, 
Korács Márton, Stefanik György 
Cselovnky Mihály Csirik Márton

Caharka András, Mitykó György, 
!I Cselovnky Mihály ambrózfal- 
vaiak.

— A marosi hidon automobilok 
után nem kell vámot fizetni. A Ma­
roson levő fahíd, tudvalevőleg az 
Arad-csanádi egyesült vasutak tu­
lajdona. Egy aranyat fizet a hid- 
vámszedési jogért a vasút, holott 
e címen nehéz ezreket zsebel be 
a város közönségétől. Jó sze­
rencse, hogy ez az aranyos álla­

got mar nem tart soká. Ma arról 
, ^értesítette Babos állomásfőnök a 
j rendőrkapitányi hivatalt, hogy az 

automobilok után ezentúl nem 
szednek hidvámof. Ez az óriási 
kedvezmény kell, hogy elszédilsen 
mindenkit ebben a városban. Mily 
óriási ügy. Erre csak ez a gáláns 
vasúttársaság képes, a melyik a 
levezető csatornák eltömésével ár­
vizet zúdít a nyakunkba s amelyik 
a szőlőkhöz vozető utat elzárja az 
orrunk elől. Mindezekért, no meg 
az egy aranyért cserébe, mert 
elengedi az automobilok után járó 
hidvámot. Makón összevissza 3 
automobil van, mert tudvalevő do­
log, hogy derék hagymásaink 
nem automobilon hordjak haza a 
Maroson fuluan hagymájukat. In­
kább a hagymás szekerek vámját 
mérsékelte volna, akkor dicsértük 
volna a vasúttársaságot, de igy 
csak fütyülni tudunk az ilyen hid- 
vámelengedésekre.

— Sertésvész a makói határ közelé­
ben. A makói gazdákat figyelmeztet­
jük, hogy Tótkomlós község bon a 
sertósvész föllépett s az áliatforgalmi 
korlátozást elrendelték. Ne hajtson 
tehát senki Tótkomlósra jószagot. 
Különösen érdekli ez a hntrongyosi 
és a tótkomlós utfeli gazdákat.

— A makói koldus örököse. Meg­
emlékeztünk arról, hogy Sipos 
Mihály makói koldus, több mint 
40000 koronát érő vagyon hátra­
hagyásával az elmúlt hóban meg­
halt. Mig élt senki sem ismerte, 
mindenki megvetette. Most, hogy 
meghalt s a nagy vagyont hátra­
hagyta egyre nagyobb számmal 
jelentkeznek a nevető örökösök, 
a szerető rokonok. Most is jelent­
kezeti egy. Egy szerető unoka 
Nagyváradon lakik Hunyadi Fe 
rencnek hívják. Hogy, nogyan le­
het az öreg Síposnak unokája, 
mikor még gyereke sem volt, ez 
olyan csoda, a nit csak ilyen vá­
ratlan nagy örökségek idéznek 
elő. Mert akad-e olyan bolond, 
aki el nem vállalná most az öreg 
Sípost nagyapjának. Csakhogy a. 
törvényszék nem olyan bolond, 
hogy felüljön az ilyen jelentkezé­
seknek. Bizonyos ugyanis, hogy a 
nagy örökségre annyi lesz a je­
lentkező s egyszerre annyi uno­
kája — ija-fia lesz az öreg Si-

Jó minőségű bor literenkint fogyasztási adóval együtt 
80 fillér, nagyobb vételnél 72 fillér.

Vidékre hektoliter vételnél 56 és 60 fill, literje.
Iritz Sámuel özv. cégnél.

Szép elsőrendű zöld here-széna
és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben

kaPható Iritz Sámuel özv. cégnél.
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posnak, hogy ha az örökséget 
kiosztanák közöttük, mindnyájára 
csak egy fillér jutna, vagy annyi 
sem.

— A kis inas kára. Nagy kára van 
Csányi Mihály föideáki ínasgyerek- 
nok. Gazdája beküldto tegnap Ma­
kóra dohányt bevásárolni. A sze­
gény inas elvesztette a pénzt is s a 
dohány bevásárlási könyvet, mely 
Bényoi Endre föideáki kereskedő 
nevére volt kiállítva. A megtaláló 
szolgáltassa be a rendőrségre.

- Romlott takarmányrépa. A 
múlt nyári és őszi esők okozták 
hogy a répamagot a legtöbb ter­
melőhelyen nein bírták szárazon 
betakarítani hanem ott csírázott 
ki a földjén. Az ilyen mag soha­
sem fog répát teremni ; mert na­
gyobb részben ki sem kel, s a mi 
kevés még kicsirázik, az sem bir 
elég termőerélylyel, hogy rendes 
répát fejlesszen, hanem ujjnyi vé­
konyságú gyökeret fejleszthet csak. 
Ember emlékezet óta még soha 
sem került annyi megbízhatatlan, 
gyengén csírázó és kevert répa 
mag forgalomba, mint az idén. 
Gazdáink helyesen fognak csele­
kedni, ha répamag beszerzése al­
kalmával a legszigorúbb írásbeli 
jótállást követelik az eladó ré­
széről ostraképesség és fajazonos­
ság tekintetében. Ahol nem tartja 
majd a gazda szem előtt ezen óva­
tosságot, ott azt kockáztatja, hogy 
az állattartását katasztrófával hatá­
ros bajok érthetik. Amint egyéb­
iránt halljuk, a földművelésügyi 
minisztérium szintén készül állás 
foglalni ez ügyben.

— Hogy passzióznak Mezőhegyesen a 
legények ? Furcsa vasárnap délutáni 
pasHziózást essellek ki Erdegi Pál 
ős Tömör János mezőhegyest legé­
nyek. Valahonnan revolvert kerítet­
tük s az utcán lövöldöztek. A lakó 
sok rémülten menekültek házaikba, 
mert bizony a revolvergolyók nem 
ismerik a tréfát, de a csendőrök 
akik a két legényt letartóztatták s 
revolvereiket elvették s átadták őket 
a bíróságnak.

— Ellopták 8 feltüzelték a kerítését.
Ban vár Trails tornyai gazda minden 
reggel valami meglepetésre ébredt. 
Hol egy kerítés oszlopa, hol egy 
deszka, hol a kutgóm hiányzott. A 
további moglepetésoket elkerülendő, 
jelentést tett az esetről a csendőrök­
nek, akik lesbe állva rajtakapták 
Béres György tornyai lakost, amint 
egy társával ép az egész kerítést 
szándékozott ellopni. A tettonért 
tolvajok beismerték, hogy ők lop­
kodtak el mindenfélét Banyártól, de 
csak olyat, amivel tüzelni lehet, mert 
nagyon fáztak s szegénységük miatt 
tüzolót nem vehettek. A csendőrség 
feljelentette a tolvajokat a bíróság­
nál.

— Disznótoros tolvaj. Sarnyai Ist­
ván föideáki lakos disznót vágott 
tegnap. A sonkát húsfélét s zsírt 
éjszakára a kamrába tette. A finom 
illat ogy ugyeskozii tolvajt odacsábí­
tott s az utolsó szil hurkáig min­
dent ellopott. Az ismeretlen tolvajt 
nyomozza a csondőrség.

— Egy gazdátlan malacot őriznek a 
rendőrségén, jogos tulajdonosa je- 
lentkezhotik értő a hivatalos órák 
alatt.

— A bandita halála. Hatalmas mű­
sort állított össze a makói Uránia- 
szinház igazgatósága kedd estére. 
Az előadásnak nem ogy, de két 
slágere lesz, melyek közül az egyik: 
A bandita halála kétség kívül egyike 
a leghatásosabb drámáknak. Három 
folvonásos műremek, melynek tar­
talma, fölvétele mind külön külön is 
elragadó. A másik sláger egy két 
folvonásos vígjáték a Benjámin 
kariérje, moly már azért is vonzó ós 
bájos, mórt a budapesti Vígszínház 
művészei játszik és mert ez a log- 
szobb magyar mozifilm. A miieer 
többi ozámai is elsőrendüok.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak. Biri- 
nyi Rozália ozv. Király Sándorné 54 
éves, Tasi Ilona 4 hónapos, Gazdag 
Mária 15 éves, Jón- i Sándor 19 
hónapos, Szentpéteri Ferenc (14 éves, 
Lakatos Mária ü hónapos korában.

A makói piacró!.
Áremelkedés minden cikkben.

A vasárnapi piac élénk forgalma 
dacára az összes piacra hozott 
áruk meglehetős magas áron kel­
tek el s általában szilárdság ta­
pasztalható árak tekintetében nem­
csak a makói, hanem úgy a buda­
pesti, mint az ország összes pia­
cain.

A búza ára a makói piacon va- 
sá nap 22 Koronába került. Buda­
pesten 23 korona 60 fillérbe került 
a búza métermázsája.

A kukoricaára változatlanul 12— 
13 koronába került Makón. Buda 
pesten 14 korona a kukorica mé­
termázsája.

A hagymapiacra, mint azt már 
a múlt alkalommal is irtuk, némi 
élénkség tapasztalható. Egy kis ke­
reslet mutatkozik a hagyma iránt, 
ami megszilárdította az árakat. Igaz, 
hogy csak hatvsokkal emelkedik a 
hagyma ára, de hát ez is valami. 
Vasárnap már 4 korona 20 fillért 
is fizettek a vöröshagyma méter­
mázsájáért.

A fokhagyma ára változatlanul 
csekély, 4 koronába került vasár­
nap méteimázsája. A dughagyma 
is, minőség szerint 15 - 16- 18 ko­
ronába került száz kilónként.

Pusztító tüzek
a vármegyében.

Gyújtogató gyermekek -
gondatlan szülök.

Három helyen is pusztított a tűz. 
Csanádvármegyében. Mindhárom 
helyen a tüzet gyufával játszó gyer­
mekek, vagy pedig a szülők gon­
datlansága ' okozta. Egy-egy eldo­
bott gyufaszál sokszor évtizedek 
fáradságos munkálat hamvasztja el 
s mégis mily crondatíanul dobálják 
el vagy hagyják, 1 ogy gyermek­
kézbe jutva pusztító veszedelmet 
idézzen elő. A pusztító tüzekről 
tudósításunk következő :

Tegnap éjjel kigyulladt és leégett 
Katz Vilmos mezőkovácsházi ke­
reskedő cirokkész’eie. A tüzet Mi- 
kits István 13 éves suhanc idézte 
elő. ki a cirokkazal tövében ciga 
rettázott s a rné-r égő gyuhszálat 
a kazal tövébe dobálta. A gyuj o 
gató suhanc szülei ellen eljárás 
indult.

Kevermesen a tüzet maga a gaz­
da, Kotrocó István idézte elő. Kot- 
rocó a szalma körül foglalatosko­
dott, miközben vidáman pipált. A 
pipázás nagyon sokba fog kerülni, 
mert a kivett pipa s az eldobott 
gyufeszálaklól tűz keletkezett, mely 
nemcsak a szalmát, de a házat is 
elpusztította. A kár 2000 korona, 
melynek csak egy része térül meg 
biztosítás révén.

A harmadik tüzet egy 6 éves 
fiúcska okozta. Magyar András 
kuuágotai gazda 6 éves fia egy 
skatulya gvufát talált s azzal ját­
szadozott. Egymásután gyújtogatta 
s dobálta eí a gyufaszálakat. Az 
égő gyufától meggyulladt az ágy­
nemű, amitől a gyermek annyira

megijedt, hogy elszaladt hazulról s 
felkereste a negyedik szomszédban 
időző édesanyját. A szomszédhoz 
érve a lelkendező fiúcska össze­
esett s csak annzit tudott mondani:

— Jaj anyám ég a ház!
A kis fiút eszméletre téritették, 

de mire aztán az égő házhoz siet­
tek, már minden égett, lángolt. 
Semmit sem lehetett megmenteni. 
Elpusztult minden. A kár megha­
ladja 2000 koronát. Biztosítva volt, 
de csak részben.

Mind a három esetben a csend­
őrség gondatlanság miatt eljárást 
indított s igy a kár tetejébe a szü­
lőket meg fogják még büntetni is.

IRODALOM.
Anatole France: Az istenek szomjaz­

nak, A na tolp Franco legújabb regé­
nyét hozza az Athenaeum Könyvi tr 
most megjelent kötete. Ezzel mar a7-t 
is megmondottuk, hogyr remekműv t 
tesz a magyar köz őség számára 
hozzáférhetővé Franco ma Francia 
országnak és az ogész világnak ryyik 
legolvasottabb írója és mégis meg: ud 
ta magát óvni a tulprodukcziótól és 
igy, a mi velő együtt jár, a hanyat­
lástól is. Lohet, hogy minők ti ka 
France tudós hajlandóságaiban rejlik. 
Minden regénye gondos és alapos 
kutatásoknak eredménye. Am ezek 
úgy eltűnnek fantáziájának aranyhá- 
lója mögött, hogy az olvasói nemcsak 
hogy nőm fárasztják, do olyk r a dg 
veszi észre. Az istenek szomjaznak 
a francia forradalomból meriti tárgyát. 
Tehát bő alkalma1 adott Franco-nak 
az elmélyedésre. És va óan annyira 
belemerült ezeknek a rendkívüli idők­
nek lelki és gondolat világába, h agy 
regénye valóságos < eveláczi >kéut hat. 
A gyönyörű mese keretében megmu­
tatja mindazt, a mi ebben a korban 
nagyszerű ós kicsinyes, mindazt, a 
francia forradalmin a jellemző. A tra­
gikus hős, az élelmes kalmár, a fél­
isten, a cinikus, acsupi-sűv, a csupa 
ész- ember, a kegyetlen, vérszomjas 
némber, a kihsapongó he óra a kale 
idoszkop alakjainak gyorsaságával 
merülnek fel és tűnnek el France a 
sok nagyszerű történeti munka u’án 
is tud a francia forradalomról újat 
mondani és a mi a fő, lo tudja fi 
gyelmünkot bilincselni. Megdöbbent 
és ellágyit, leik sit és knbrándit, 
ezer hangulattal tölti el lelkünket, 
mint a hogy ezerhangula u minden 
nagy korszak és minden nagy ember. 
Az egész regény fölött á I m l > de­
rűként árad el Franco finom iróniája 
és diszkrét boéziso. Stílusáré , erről 
a kristalyt'szta és egyszerűségében 
annyira művészi stilósrél ni cs uj 
mondani való >k. Legfeljebb Bölény 
Györgyöt, a fordítót kell megdicsér­
nünk, ki vissza tudja adni szépségeit. 
A könyv kiállítása, mint minden At­
henaeum Könyvár köteté, nagyon 
Ízléses.Borítólapját Busch Árpád il- 
lusztrácziój I, diszi i. A kötet ára 1 
korona 90 fidér.

Regény.

Ili tipi® reiteEmei.
(60)

13. fejezet.
Ä kitagadott fiú.

látták egymást, inegféríiasodott.
Sokkal szebb és csinosabb volt, 

mint ott a faluban.
Tercsi szive sebesen lüktetek 

Mintha az esztendők óta vissza­
fojtott érzések mind eegyszerre 
ébredtok volna fel benne. Ah, 
különös portéka is az a szív !

— Ejnye, de megijedt a látásom­

tól, szólt a férfi, pedig hidje meg, 
a sok esztendő után is itt hordom 
a szivem fölöt azt a kos hajfürtöt, 
mit otthon a patakparti füzesben 
emlékbe adott. Akár hiszi akár 
nem, megnézem naponta, meg­
csókolom minden este. Oh engem 
életem legszebb és legboldogabb 
napjaira emlékeztetnek azok a ked­
ves hajszálak. Aakrja látni a 
haját ?

- Ne szóljon hozzám ezen a 
hangon, Kállay ur, susogta Tercsi 
remegve. Ne szóljon igy, mert 
rögtön sírok. Régen térhez mehet­
tem volna, de olvasom a maga 
szép költeményeit és azt gondol­
tam, nem megyek férjhez addig 
mig maga olyan verseket ir.

- Olvassa őket ? szólt a férfi 
láthgtó örömmel. Ez boldoggá 
tesz... Azonban ne álljunk itt, a 
járókelők reánk bámulnak... Hova, 
merre megy? Ha megengedi el­
kísérem.

Merre is megyek... Igen... haza, 
a Petsy-palotába... felelte a leány 
zavartan és tovább indult.

Maga reszket, Tercsi. Mi baja 
van.

(Folyt köv.)

Uránia Színház.
Keiden este 8 órakor :

A bandita hálája.
Nagyhatású dráma 3 felvonásban.

Ä gőz benzin ellen.
Dráma.

Benjámin karrierje.
Magyar fim. Humoros sláger. 2 fel­
von ásos vígjáték. A budapesti Víg­

színház tagjai játszák.

Maori evezősök versenye.
Természeti felvétel.

ypiiöios arme 
!! kiárusítása!!
flffiffffTTT-1—I WaMBHBBM

Tüzíő! megmentett rő- 
fös áruk: szövetek, 
selymek, delainek, ka­
rt avász, vásznak, füg­
gönyök s szőnyegek

rendkívül olcsó árban.
Úgyszintén sértetlen 
s teljesen friss uj áruit 
igen engedményes ár­
ban mesés olcsón kap­
hatók TAMÁS MIHÁLY 
üzletében. (Ludpiac.)

TomboSa=jáíék
a „Korona., kávéház­
ban csütörtökön este.
Rendkívül fényes és értékes 

tanyák kisorsolása.
Kolompár Bé'a hangversenyez

. v;
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1EGUJABB
őszi és téli

RAGLÁNOK
legdivatosabb poszés plüss 
kabátok, mindenfajta 

szőrme boák es rmsfiok

A legegyszeröooiől a legfi­
nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöitő

Bloo, alja pongyoi és osztömő
nemkülönben női fehémemüek dús vátasztékbue

olcsó szabott árakon kaphatók

„VARAZSFUVOLA.“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkivfii keilemes- 
20 acél trombítahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta 
füzeitől, dalokkal, tokkal, ajándékkal egvütí 
csak 4 korona. Csakis Wáfjner „Hangszer- 
Kiraly“ országszerte . t legolcsóbb
hangszer áruházában kap itató, Budapest, 
Jjzsfif-körut 15. — Gyorsjavító mőhely. - 

Kérje.I fényképes hangszerárjegyzéket.

MILLIÓ ember
használja

Párt pQVJ Társa
nagy női felöltők áruházában M a k ő rs, Fő tér 

Otthon-kávéház mellett.

sT'r«

elnyálkásodás, katarus es rekedtség 
ellen a

Meglepő újdonság „ -
Facimbalom (Xilophon.)

Iü! Bárki egv óra alatt megtanulhat rajta jáb 
HT szani. A facimhalom 15 kiiíönböző nagyság­

ban összehangolt fadarabból áll és a mel­
lékeit verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 
játszva. Ára verőkkel, tokkal, meses aján-

—

wmw7ivrf
- J4 hjnera fldnqszeriiira ft/ dud.:pcL

fcSggQ I [c-0=i I 1

a „3 fenyővel**.

C * elismerő tevét orvosol: és 
'UuJhJ m gánemberektől, , mely 
igazolja, hogy hatása a legbiztosab. 
A legolcsóbb és legizletcsebb cukorka. 
I csomag , 0 és 40 fill, 1 doboz GO till.

Kapható Makón :
Ember Ji zsef, Breuer Zoltán, Kurier 
Lajos, tenui Székel/ Lajos, Sándor 
Zsigmonri. Poór Endre gyógyszeriárá- 
ban. Popper Gyula főtéri tiregueriájáhan 
és Burns Károly gyógytarááan Fiiideákon.

j spines többé gyomorfájás
A szab; dhlrnazutt

I Kakukfiikesorü
I '.láziszer, alig párszor! használat 
pián teljesen megszüntet min* 
I denfeie — még régi gyornorbajt 
I is. Erősít, éltei. A mámoros 
Iállapotot is megszűntek- Kelle* 
j tries ize miatt, meg a vők, sói 
I gyermekek is szívesen veszik 
I be. Számtalan háiairaibizonyítja 

jóságát I Kapható Makón,

I

t Sándor Zsigmond
j Szegedi utcai gyógytárában.
$ '«rs: tus iivpq t.l0 fit. négy üteg 2 korona.

I Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón fai.

dákkal csalt 6 korona

Wagner a „Hangszer-király“
országszerte elismert elsőre, dü hangszeráruházában, Budapest, József 
körút 15.z Fényképes árjegyk ingyen. Óvás: Figyeljen a pontos címére

I !

Újdonság!
'cscTda

V TrOMBIT/J
j

ÉRTESÍTÉS ! ZrTJ*« *

HOMOKI BORT,
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimerve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szrgedi-utca.

Csödarézirombiía!
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bár­
milyen nntát játszani. A „Csodaréztrombita“ 
rendkívül erős, vastag sárgarézből van ké­
szítve, Könnyen fujható, 45 cm. hosszú, szép 
tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, isko­
lával és egy hasznos ajándékkal csak ti kor.

Wátjner „Hangszer Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszer- 

ára"“za’ B“'lape!,• 
j
j enykepes hangszerárjegyzék ingyen. - Óvás! Figyelem a pontos cimreg és ázszámra

1

Legújabb! Ha hegedülni
óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kido- 
gozva, remek hangú, domború hegedűt tokkal, 16 
drb. felszereléssel és mesós“ajándékkai együtt csak 

12 koronáért

Wagner a „Hangszer-Király’
országszeerte elismert elsőendü hangszeráruházá­
ban, Budapest, József kőrút 15. Fényképes árjegy­

zék ingyen.
Óvás : Figyeljen jól a pontos címre és házszámra,

8 iztos sikert érhet
iSÄ&aSakdi Független Újság1!

aki v«rmi. bérelni, 
eladni, bérbeadói, 
barmit ismertté

•dn< ásol
utján.

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

[g£g íj oSm |[agp [| czffa || cgp ||

csak vásárolni,NEM ELÉG ARATÓGEPET
fontos annak kezelését is ősmerni, de nagyon fontos az is, 
——— hogy milyen gép legyen megvásárolva. ----------
íiar- Legjobb alkalom vevőknek a díjtalan és vételkö­
telezettség nélkül való gépkezelés megtanulása

1913. március 3-án kezdődik. fA!"aió-Rép tan
, . ,, . folyamra mar
beiratkozhatnak HALÁSZ Á. üzletében Makó, FÖ-tÓr.
- Fűtött helyiségben iesz megtartva. Vidékeiéit részére - 

1913. évi március hó 10 én kezdődik.
Manilla már most megrendelve előnyős ár.

jjfpSa |a£c=i |fE=z®z^i ir^rfczn®=n f j|

Újdonság! Tündérharangok.
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani 
Kovácsolt vasállványon Í5 összehangolt ezüst- 
mfécsengővel van ellátva. Erős, szép kivitelben, 
erőkkel, fokkal, mesés ajándékkal együtt csalt
oíia Wagner Hangszer-Kiraly
rszágszerte elismert elsőrendű hangszeráruhá- 
ában, Budapest, József-körút 15. szám alatt 
Óvás ■ Fin-vnijunk iól a pontos címre és házszámra"út/fimíifnM a u.-f------ ; -----r--------------------- ------ yy.i* ruJvnmmK lói a po

” ’v‘ '&*>tUcn vb anyerőre beenckzeu műmre,zeiebeu Makón


